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EXERCICE 1 Installation sanitaire 

Partie 1 - Chauffage de l'eau 

Q1. 
Le mode de transfert thermique qui intervient : 
a) au niveau du panneau solaire thermique : rayonnement. 
b) entre le fluide caloporteur chaud et l'eau sanitaire du cumulus : conduction. 
c) dans le cumulus entre l'eau chaude en bas et l'eau froide en haut : convection. 
 

Q2. 

Rth =
e

λ × S
 

Rth =
5,0 × 10−2

0,033 × 5,0
 

Rth = 0,30 K. 𝑊−1 
 

Q3. 

ϕ =
∆θ

Rth
 

ϕ =
45 − 20

0,30
 

ϕ = 83 W 
 

Q4. 
Le transfert thermique se fait du corps chaud vers le corps froid. 
Le fluide caloporteur a une température θc= 45 °C 
La structure basse du panneau a une température θp= 20 °C 
Ainsi, le transfert thermique se fait du fluide caloporteur vers la structure basse du panneau. 
 

Q5. 

ϕ =
∆θ

Rth
 

Or 

Rth =
e

λ × S
 

D’où 

ϕ =
∆θ
e

λ × S

 

ϕ = ∆θ ×
λ × S

𝑒
 

Le flux thermique est proportionnel à la conductivité thermique. 
Or la conductivité thermique en résine de mélamine (0,033 W.m-1.K-1) est supérieure à celle en mousse de 
polyuréthane rigide (0,025W.m-1.K-1). 
Ainsi la valeur du flux thermique calculée précédemment (avec la résine de mélamine) est supérieure à 
celle du flux thermique qui traverserait le même dispositif pour un isolant en mousse de polyuréthane 
rigide. 
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Q6. 
∆U = meau × ceau × (θf − θi) 
Or 

ρeau =
meau

V
 

meau

V
= ρeau 

meau = ρeau × V 
D’où 
∆U = ρeau × V × ceau × (θf − θi) 
 

Q7. 
Premier principe de la thermodynamique : 

ΔU = Q + W 

Or W = 0 

Ainsi 
ΔU = Q 

Q = ∆U 

Or 

∆U = ρeau × V × ceau × (θf − θi) 
Ainsi 

Q = ρeau × V × ceau × (θf − θi) 

 

Q8. 

r =
Pth

Precue
 

Pth

Precue
= r 

Pth = r × Precue 
 
Or 
Precue = pr × 𝑆 
D’où 
Pth = r × pr × 𝑆 

Pth =
77

100
× 600 × 5,0 

Pth = 2,3 × 103 𝑊 
 

Q9. 

Pth =
𝑄

∆𝑡
 

Pth × ∆𝑡 = 𝑄 

∆𝑡 =
Q

Pth
 

Or 
Q = ρeau × V × ceau × (θf − θi) 

D’où 

∆𝑡 =
ρeau × V × ceau × (θf − θi)

Pth
 

∆𝑡 =
1,00 × 150 × 4180 × (50 − 10)

2,3 × 103
 

∆𝑡 = 1,1 × 104𝑠 
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∆𝑡 ≈ 3 ℎ 
Cette valeur semble cohérente avec le temps nécessaire pour chauffer un ballon d’eau chaude. 

Parte 2 - Surpresseur  

Q10. 
Le débit se conserve : les débits volumiques D1 à l'entrée du cumulus et D2 au robinet à l'étage sont égaux. 
D1 = D2 
 

Q11. 
𝐷𝑉 = 𝑆 × 𝑣 

𝐷2 = 𝐷1 

𝑆2 × 𝑣2 = 𝑆1 × 𝑣1 

𝑣2 =
𝑆1 × 𝑣1

𝑆2
 

𝑣2 =
2,0 × 10−4 × 1,0

1,1 × 10−4
 

𝑣2 = 1,8 m. s−1 

 

Q12. 
Relation de Bernoulli : 

P +
1

2
× ρ × v2 + ρ × g × z = constante 

P2 +
1

2
× ρ × v2

2 + ρ × g × z2 = P1 +
1

2
× ρ × v1

2 + ρ × g × z1 

P2 = P1 +
1

2
× ρ × v1

2 + ρ × g × z1 −
1

2
× ρ × v2

2 − ρ × g × z2 

P2 = P1 +
1

2
× ρ × (v1

2 − v2
2) + ρ × g × (z1 − z2) 

P2 = 3,0 × 105 +
1

2
× 1,00 × 103 × (1,02 − 1,82) + 1,00 × 103 × 9,81 × (0,0 − 5,0) 

P2 = 2,5 × 105 Pa 

 

Q13. 

D’après le sujet : « le suppresseur est monté si la pression de l’eau distribuée est inférieure à 2 bar » 
P2 = 2,5 × 105 Pa 

P2 = 2,5 bar 

La pression de l’eau distribuée est supérieure à 2 bar un suppresseur n’est pas nécessaire. 
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